

江苏省高院发布危害食品药品安全犯罪十大案例

# 南京“瘦肉精”事件 6 被告被判刑

在昨天的新闻发布会上，江苏省高院公布了危害食品药品安全犯罪的十大典型案例。其中有市民熟知的“瘦肉精”案，此案的最新进展是，张运能等6名屠宰户因犯生产、销售有毒、有害食品罪，于13日分别被法院判处3年6个月至4年不等的有期徒刑，并处罚金。一审宣判后，6名被告人均未提出上诉，判决已于27日生效。此外，还有前不久被媒体披露的无锡系列“假牛肉”案，此案中的罪犯用猪肉经过添加剂加工成了“牛肉”，也有无良的企业负责人肆生产销售不合格甚至是假的生物制剂，无异于谋财害命。

□快报记者 言科



南京“瘦肉精”案犯罪嫌疑人受审 资料图片

## A | 关键词 瘦肉精

### 6名屠宰户获刑 之前进货数量成判案依据

2000年至2009年期间，张运能、李业富、何明、王克金、郑德明、王国庆分别陆续进驻南京市建邺区兴旺屠宰场从事生猪屠宰、销售。2009年3月，兴旺屠宰场的生猪被检出含盐酸克伦特罗（俗称“瘦肉精”）成分，屠宰场遂进行整改，与上述被告人签订责任状，明确严禁从鹤壁市和安徽省灵璧县调运生猪，严禁调运喂食盐酸克伦特罗等药物添加剂的生猪。

但其后不久，六被告人又陆续从河南省、安徽省等地购进生猪。根据兴旺屠宰场2011年追溯系统记载，六被告人自2011年1月起至案发，多次从河南省鹤壁市浚县购进生猪。六被告人明知所购生猪中含有“瘦肉精”成分，仍予以销售、屠宰。

2011年3月16日，被告人李业富、何明、王克金、郑德明、王国庆被南京市公安局建邺分局沙洲派出所抓获。2011年3月17日，被告人张运能到南京市公安局建邺分局沙洲派出所投案，并如实供述了自己的犯罪事实。

在昨天的新闻发布会上，法官披露了“瘦肉精”案的内幕。虽然经央视曝光后被执法



快报今年3月16日曾作报道

人员现场查扣的待宰生猪不过几百头，但此案中在南京被抓的小刀手在短短四个月不到的时间内，少则从河南、安徽等瘦肉猪产地进了9千头生猪，多的则进了有1.5万头，而这些猪经他们屠宰后，流向了市场，上了餐桌。“我们没有单纯地从现场查扣的生猪数量去评定，而是综合了他们进货的数量，因为那些猪都是从问题产地来的。”法官介绍，正因为如此，此案中的6名小刀手除了一人自首，另一人主动到案外，其余四人都获了较重判决。

南京市建邺区法院审理认为，被告人张运能等人明知所

女儿高闪闪（另案处理）负责记账、收钱，其妻王琴管钱、销售。

不难看出，这是一个家庭式的犯罪团伙，他们在利益的驱动下，置道德与法律不顾，疯狂制售对人体有害的食品。加工好后，他们以每公斤24元至32元不等的价格批发给无锡市天鹏食品城的摊贩许治华等人。而许治华等摊贩则每公斤加价1元至2元后再以牛肉名义出售。

法院认定，朱春玲向高奇、蔡万来出售母猪肉共计193175公斤，销售金额317万余元。高

奇、王琴、王晓飞、高闪闪生产、销售假牛肉142000余公斤，销售金额346万余元。

最后这一链条上的几乎所有人员都被定罪判刑：2011年8月依法判处高奇有期徒刑十五年，并处罚金人民币一百八十八万元；判处朱春玲有期徒刑十五年，并处罚金人民币一百六十万元；其他案犯也被分别判处有期徒刑十年至六个月不等刑罚，并处罚金。

同样来自无锡惠山的另两起案件中的罪犯作案手法类似，也分别受到了法律的严惩。

## C | 关键词 假药品

### 售卖假狂犬疫苗 被害人用后死亡

与前几起案例相比，十大案例中的最后两起则更让人愤怒，这两起案件均与药品有关，为了牟取非法利益，两案中的罪犯明知故犯，将不达标或假冒的狂犬疫苗和人血白蛋白投放市场，其中一起案件中的被害人在注射了假的疫苗后发病死亡，此案的主犯也获死刑，并被没收了个人全部财产。

2008年初，江苏延申公司经营管理层为提高企业经济效益，在原总经理陈大美的认可下，由公司原常务副总经理张忠义亲自布置，由原质保部、生产部、质检部经理主管等人参与，对其生产的狂犬病疫苗的效力数据进行修改，还用违规提取的纯化液替换报批签发抽检样品。

经查，延申公司生产的质量不符合国家标准的狂犬病疫苗共计投放市场53293人份，案发时，已向全国17个省市自治区销售22226人份，销售金额为人民币1601282元，另31067人份疫苗因故未能进入市场。

法院认为，被告单位延申公司的行为已构成生产、销售伪劣产品罪，系单位犯罪。公司涉案的众高管们的行为均已构成生产、销售伪劣产品罪，系共同犯罪。2011年1月，法院依法对延申公司判处罚金三百万，案犯也分别判处刑罚。

另一起案件中，同样被倒卖的除了人用狂犬疫苗，还有人血白蛋白。2007年3月至12月间，申东兰违法低价从他人处购得假冒“人血白蛋白”和“人用狂犬病疫苗”，连同伙同其女婿刘磊生产的假“人用狂犬病疫苗”，销售给赵玉侠。

在明知所购得的“人血白蛋白”“人用狂犬病疫苗”为假药的情况下，赵玉侠、高彪、余永红非法加价递次转销，导致上述假药在江苏泰州、南通地区逐层销售给终端病患者使用。被害人赵玉英因被狗咬注射涉案假“人用狂犬病疫苗”，数月后致狂犬病发作死亡。

在南通地区有患者在注射涉案假“人血白蛋白”后，出现不同程度的发热、畏寒甚至休克等不良反应。2010年2月，申东兰被依法判处死刑缓期二年执行，并处没收个人全部财产，同案犯亦获重判。

## B | 关键词 假牛肉

### 母猪肉加工变牛肉，三团伙被抓

昨天省高院公布的十大案例中，有三例是来自无锡惠山，三组罪犯的作案手法非常相似，都是将猪肉加工成牛肉。而这不仅仅是商业道德的问题，因为其加工过程添加了大量的添加剂，已经构成了犯罪。

2009年至2011年初，罪犯高奇从朱春玲处购入母猪肉后，雇6人为帮工，在无锡市惠山区钱桥街道惠钱路206号通过解冻、腌制、烧煮等工序，并加入卡拉胶、胭脂红、牛肉香精等添加剂加工成假牛肉，由其长婿王晓飞负责运送、称重，二

## ■ 案件特点

### 食品药品犯罪数量 江苏3年增了3倍

“数量明显增多、犯罪涉及面不断扩大。”在昨天召开的新闻发布会上，江苏省高院副院长周继业在总结江苏危害食品药品安全犯罪案件特点时说。至今年11月份，全省法院审结此类案件已达40件、生效判决人数为73人，而在2009年，案件数只有9件，在去年也仅有17件。“数量增多，与查处力度加大有关，但也客观反映了我省食品药品安全的形势严峻。”周继业说。面对此形势，江苏各级法院将继续保持高压态势，加大对危害食品药品安全犯罪的打击力度，推进相关立法不断完善。

### 食品药品犯罪 数量快速增长

据介绍，2009年至今年11月，江苏法院审结各类危害食品、药品安全犯罪案件66件，生效判决人数137人。这些犯罪的罪名涉及生产、销售假药罪，生产、销售不符合卫生标准的食品罪，生产、销售有毒有害食品罪等。此外，还有相当数量的危害食品药品安全犯罪案件依法以生产、销售伪劣产品罪、非法经营罪及侵犯知识产权犯罪等追究行为人的刑事责任。

三年来，江苏法院受理此类案件数量在快速增长。2009年全省法院审结生产、销售假药罪，生产、销售不符合卫生标准食品罪及生产、销售有毒有害食品罪等犯罪案件9件，生效判决人数25人；2010年全省法院审结17件，生效判决人数39人；今年前11个月审结此类案件已达40件、生效判决人数为73人。

此外，共同犯罪比例增加，也是一个突出表现的特征。三年以来的66起案件中，共同犯罪的就有31件，占总数的47%。且在作案过程中的分工明确，甚至形成了产销一条龙的态势。

而犯罪面的不断扩大也引起了司法机关的重视，犯罪行为既涉及与民生密切相关的牛肉、猪肉等食品，也涉及关乎人民群众身体健康的人血白蛋白、人用狂犬病疫苗等药品，还涉及烟、酒等国家专营专卖的消费品。

### 目前无地沟油案件 进入审判阶段

江苏省高院刑二庭庭长蔡绍刚表示，对社会高度关注的地沟油系列案件，目前尚无地沟油案件进入审判阶段，而法院已经对此类案件高度关注。去年以来，江苏省高院对18起危害食品药品安全犯罪案件进行了督办，在坚持审级独立的前提下，省高院多次参与案件协调工作，确保审判质量。

此外值得关注的是，在依法适用主刑的同时，各级法院加大了财产刑的判处力度，切实改变违法成本低的状况，使不法分子付出高昂代价，彻底摧毁他们非法获利和再次犯罪的能力。以昨天公布的十大案例为例，十起案件中的罪犯共被判处罚金1700万余元。

“食品、药品无小事，安全是大事。”周继业说，江苏法院面对严峻的食品药品安全形势，法院将继续保持高压态势，切实加大打击力度，推进立法的不断健全。